



**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ
И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБРНАУКИ РОССИИ)**

ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА

Тверская ул., д. 11, стр. 1, 4, Москва, 125009

Тел.: (495) 547-13-16

e-mail: info@minobrnauki.gov.ru

<http://www.minobrnauki.gov.ru>

14.04.2025 № МН-12/1301-КМ

На № _____ от _____

О направлении информации

Руководителям научных
организаций и образовательных
организаций высшего образования
(по списку)

Уважаемые коллеги!

В рамках деятельности по информационно-аналитическому обеспечению мероприятий по популяризации российского образования и науки за рубежом Департаментом международного сотрудничества Минобрнауки России разработан информационный дайджест «Образовательная гавань», в котором в емком формате представлен обзор ключевых событий в сфере науки и высшего образования в шести государствах – участниках СНГ (Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Таджикистан и Узбекистан).

В течение 2025 года дайджест будет выходить еженедельно и на безвозмездной основе рассылаться по электронной почте, а также публиковаться в электронном формате на сайте: <https://obrazovatelnyagavan.ru/>.

Полагаем, что дайджест «Образовательная гавань» будет полезен руководителям и сотрудникам, отвечающим за международное сотрудничество, экспорт российского образования и привлечение иностранных абитуриентов, а также научно-педагогическим работникам



и студентам, интересующимся научно-образовательной повесткой на пространстве СНГ.

Для оформления еженедельной подписки на дайджест необходимо перейти по ссылке: <https://obrazovatelnyagavan.ru/>, и заполнить короткую регистрационную форму, состоящую из двух полей.

Пример дайджеста «Образовательная гавань» за март 2025 г. прилагается.

В целях получения актуальной информации на ежедневной основе рекомендуем также подписаться на телеграмм-каналы «Образовательной гавани» (Приложение 1):

Армения – https://t.me/AM_science;

Белоруссия – https://t.me/bel_science;

Казахстан – https://t.me/KZ_science;

Киргизия – https://t.me/KG_science1;

Таджикистан – https://t.me/TJ_science;

Узбекистан – https://t.me/UZ_science.

Прошу ознакомить заинтересованных сотрудников возглавляемых вами научных организаций и образовательных организаций высшего образования с представленной информацией.

Контактная информация при наличии вопросов и предложений: руководитель проекта «Образовательная гавань» Евгений Сергеевич Дмитриев, тел.: 8 (999) 879-99-91.

Бот обратной связи в telegram – @Obgavan_bot.

Приложение: на 28 л.



К.И. Могилевский



QR-коды для удобства перехода с мобильных устройств:

1. Оформить подписку на дайджест



2. Telegram-канал «Образовательная гавань» Армения



3. Telegram-канал «Образовательная гавань» Белоруссия



4. Telegram-канал «Образовательная гавань» Казахстан



5. Telegram-канал «Образовательная гавань» Киргизия



6. Telegram-канал «Образовательная гавань» Таджикистан



7. Telegram-канал «Образовательная гавань» Узбекистан





МИНОБРНАУКИ
РОССИИ



ИНФОРМАЦИОННО-
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР
«ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ»

Март 2025 (2)

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ

События стран СНГ в сфере науки
и высшего образования



СОБЫТИЯ СТРАН СНГ В СФЕРЕ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Информационно-аналитический центр
«Образовательная гавань»

ОБЗОР СМИ

15.03 – 21.03.2025

ОГЛАВЛЕНИЕ



АРМЕНИЯ

<u>В Ярославле за круглым столом обсудили развитие сотрудничества между Арменией и Россией</u>	5
<u>Армения и Китай подписали рамочное соглашение о сотрудничестве в области EDA</u>	5
<u>Армения и Германия на взаимной основе готовятся провести Дни культуры</u>	6
<u>Правительство Армении предпринимает шаги для использования потенциала ученых диаспоры на родине</u>	7
<u>Национальная академия наук Армении и Гентский университет Бельгии расширят сотрудничество</u>	7



БЕЛОРУССИЯ

<u>О чем говорил Лукашенко в своем выступлении в Совете Федерации Федерального собрания России</u>	8
<u>Делегация из Китая посетила Брестский государственный университет</u>	9
<u>БГУ подписал соглашения о сотрудничестве в области молодежной политики с двумя российскими университетами</u>	10



ОГЛАВЛЕНИЕ

<u>Студенты всех вузов Белоруссии начнут изучать искусственный интеллект</u>	10
<u>Национальная академия наук будет сотрудничать с китайскими коллегами в области авиационного оборудования</u>	11



КАЗАХСТАН

<u>В Nazarbayev University состоялся финал конкурса «Deeptech Байге»</u>	12
<u>Международная организация по русскому языку: Токаев принял Волкова</u>	13
<u>Международная образовательная выставка EDUFair-2025 прошла в Алматы и Астане</u>	13
<u>Исследования, кадры и цифра: как Россия и Казахстан развивают науку</u> ...14	
<u>Кардиффский университет откроет новый кампус в Казахстане</u>	15



КИРГИЗИЯ

<u>В Бишкеке прошел Форум высшего образования Киргизии и Китая</u>	16
<u>КГТУ и Северо-Западный университет Китая открыли совместный кампус</u>	17
<u>Альберт Махметкулов назначен замминистра образования и науки</u>	17
<u>КРСУ прошел аккредитацию независимой комиссии «Билим – Стандарт»</u>	18
<u>В РФ появился представитель по вопросам российско-национальных вузов</u>	18





ТАДЖИКИСТАН

<u>Как повлияет на Таджикистан и Киргизию открытие границ?</u>	20
<u>Путин рассказал про студентов из Таджикистана в российских вузах</u>	20
<u>Эмомали Рахмон снял с должностей ректоров нескольких вузов, заменив их на молодые кадры</u>	21
<u>Журнал «Археология Казахстана» включен в Перечень научных изданий Таджикистана</u>	22
<u>В Таджикистане запустили программу подготовки преподавателей корейского языка</u>	22



УЗБЕКИСТАН

<u>Филиал российского вуза в Узбекистане привлекут к экзаменам для мигрантов</u>	24
<u>Русский дом в Ташкенте расширяет сотрудничество с вузами Узбекистана</u>	24
<u>В самаркандском вузе осенью начнет работать Французская высшая инженерная школа</u>	25
<u>Навоийские ученые обсудили возможность создания в регионе плантаций болгарских сортов винограда</u>	25
<u>Весенний праздник Навруз широко отметили в Кембриджском университете в Великобритании</u>	26





АРМЕНИЯ

В Ярославле за круглым столом обсудили развитие сотрудничества между Арменией и Россией

Первый ярославский | 17.03.2025

Охват: 2,4 млн

Восемь лучших ученых Национальной академии наук Армении посетили Ярославский регион. По приглашению армянского общества «Наири» академики провели встречу с представителями диаспоры, преподавателями ярославских вузов, мэрией и правительством региона. В областной столице за круглым столом **обсудили совместные проекты и взаимодействие стран в гуманитарной сфере для культурного обмена опытом ученых.**

Доцент Ярославского государственного педагогического университета Михаил Кербиков отметил, что **пришло время заново открывать культуру и историю друг друга после периода разобщенности.** Участники круглого стола обсудили вклад армян в победу в Великой Отечественной войне, упомянув о пяти маршалах и 79 Героях Советского Союза. Также была поднята тема геноцида армян в 1915 году. В апреле к 80-й годовщине Победы пройдет международная акция «Наши семейные книги памяти», где молодые люди будут рассказывать о своих предках, участвовавших в войне.

Ректор университета Михаил Груздев отметил, что **встреча открывает новые перспективы для совместных исследований и образовательных программ.**

Армен Манукян из НАН Армении подчеркнул необходимость и важность достойного чествования этих знаменательных дат и готовность Академии содействовать в проведении мероприятий.

[#НАНАрмении](#) [#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ОбменОпытом](#) [#Ярославль](#)

Первоисточник

Армения и Китай подписали рамочное соглашение о сотрудничестве в области EDA

АрмИнфо | 18.03.2025

Охват: 4,2 млн

Крупные научно-образовательные и технологические организации Армении и Китая заключили рамочное соглашение о сотрудничестве в сфере автоматизации проектирования электроники (EDA).



По сообщению пресс-службы Национальной академии наук (НАН) Армении, подписанное соглашение между армянскими и китайскими научными учреждениями **включает программы обмена персоналом, совместные исследования и переподготовку специалистов**. Оно было заключено во время визита делегации из Нанкинского университета авионавтики и аэронавтики и других китайских организаций. **Президент НАН РА Ашот Сагян отметил важность исследований в области автоматизации электронного проектирования для научного и технологического развития Армении**. Соглашение подписали представители НАН РА и китайских университетов.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#НаучноеРазвитие](#)
[#СовместныеИсследования](#) [#Китай](#)

Первоисточник

Армения и Германия на взаимной основе готовятся провести Дни культуры

АрмИнфо | 18.03.2025 Охват: 4,3 млн

Чрезвычайный и Полномочный Посол Федеративной Республики Германия в Республике Армения **Клаудия Буш** провела ряд встреч в Национальном Собрании РА.

На встрече с председателем парламентской комиссии по внешним связям Саркисом Ханданяном обсуждались отношения Армении и Европейского союза, в частности важность либерализации визового режима для граждан РА. Ханданян также представил проект мирного договора с Азербайджаном.

После этого немецкий дипломат встретился с **председателем комиссии НС по науке и культуре Сисаком Габриеляном**, который отметил необходимость укрепления сотрудничества Армении и Германии в сфере образования и науки. Габриелян подчеркнул **важность обмена опытом и сотрудничества в высшем и среднем профессиональном образовании**, а также обсудил развитие отношений Армении – ЕС и роль армянской диаспоры. Он отметил, что культура и демократия связывают армянский народ с ЕС, но полноценного экономического сотрудничества пока нет. Также обсуждались проблемы краткосрочных виз для граждан Армении и организация Дней немецкой и армянской культуры для активизации культурного обмена.

[#УкреплениеСотрудничества](#)
[#УкреплениеСотрудничества](#) [#ЕвропейскийСоюз](#)
[#Германия](#)

Первоисточник



Правительство Армении предпринимает шаги для использования потенциала ученых диаспоры на родине

News.am | 18.03.2025

Охват: 2,8 млн

Правительство Армении предпринимает шаги для использования потенциала ученых диаспоры на родине. Об этом в Национальном Собрании на заседании постоянной комиссии парламента по защите прав человека и общественным вопросам во время обсуждения отчета о ходе реализации и итогах госбюджета за 2024 год заявила 18 марта министр образования, науки, культуры и спорта республики Жанна Андреасян.

Так, в рамках программы, реализованной в этом направлении, 15 ученых уже вернулись в Армению. При этом **51 ученый работает удаленно с исследовательскими группами, действующими на территории республики.**

Коснувшись удаленной работы, министр, в частности, отметила: «Они могут присоединиться к работе с местной исследовательской группой из-за рубежа и время от времени посещать Армению. По этой части в программу удалось включить 51 бенефициара вместо запланированных 45. Однако важны не только цифры, но и качество».

[#НациональноеСобраниеАрмении](#)

[#НаучныйПотенциал](#) [#Исследовательские группы](#)

Первоисточник

Национальная академия наук Армении и Гентский университет Бельгии расширят сотрудничество

АрмИнфо | 19.03.2025

Охват: 2,9 млн

На встрече президиума Национальной академии наук (НАН) Армении с делегацией Гентского университета Бельгии было достигнуто **соглашение о расширении сотрудничества между двумя учреждениями.**

Как сообщили АрмИнфо в пресс-службе НАН Армении, делегацию Гентского университета во главе с Мике ван Херевеге принял врио вице-президента академии Арам Папоян, который отметил **важность международного сотрудничества и упомянул о трех успешных проектах с Гентом.** Ван Херевеге выразил готовность к дальнейшему сотрудничеству, а **координатор Eureast Platform Анна Сащенко рассказала о возможностях участия в исследовательских программах.** Стороны договорились углубить сотрудничество и обменялись меморандумами.

[#НАНАрмении](#) [#МеждународноеСотрудничество](#) [#Бельгия](#)

Первоисточник





О чем говорил Лукашенко в своем выступлении в Совете Федерации Федерального собрания России

Sb.by | 15.03.2025

Охват: 4,5 млн

Выступление белорусского лидера перед членами Совета Федерации по праву можно назвать программным. В нем президент коснулся исторических предпосылок **тесной интеграции Белоруссии и России**. Александр Лукашенко еще раз подтвердил, что создание Союзного государства в свое время стало единственно верным решением, пользу и выгоду от которого сегодня получают граждане обеих стран.

«В настоящее время программы Союзного государства направлены на создание и развитие новых передовых направлений науки и техники. Только по космической тематике с участием НАН Беларуси реализовано восемь программ. В марте прошлого года на орбиту был доставлен экипаж с первой белорусской женщиной-космонавтом. Разработан и эксплуатируется российско-белорусский космический аппарат в составе группировки спутников для дистанционного зондирования Земли. Ведется создание нового спутника со сверхточным разрешением до 35 сантиметров», – рассказал он.

Он также напомнил, что **совместно с российской стороной прорабатывается создание Центра ядерных исследований и технологий, а уникальные разработки для лечения детей** с патологией позвоночника, онкологических, неврологических и других заболеваний с использованием клеточных технологий стали настоящим прорывом в системах здравоохранения наших стран. «Мы научились сами производить медицинские изделия высочайшего класса в области ортопедии и травматологии. Эти и другие направления закреплены в Стратегии научно-технологического развития Союзного государства до 2035 года», – заключил он.

[#СоюзноеГосударство](#) [#СоветФедерации](#) [#Лукашенко](#)
[#СовместныеИсследования](#)

Первоисточник



Делегация из Китая посетила Брестский государственный университет

РТР – Беларусь | 17.03.2025

Охват: 2,8 млн

Знакомство с промышленным, туристическим потенциалом. **Белоруссия и Китай нацелены на укрепление сотрудничества.** В областной центр приехал посол Поднебесной в нашей стране. Это первый рабочий визит дипломата в регион. Во время переговоров в облисполкоме стороны обсудили реализацию совместных проектов и расширение взаимодействия.

Чжан Вэньчуань, Чрезвычайный и Полномочный Посол Китая в Белоруссии, рассказал: «Сотрудничество между регионами – одно из главных направлений в нашем двустороннем сотрудничестве. В настоящее время четыре китайские провинции и шесть городов установили отношения с вашей областью. Мы хотим этот список еще расширить. Мы с господином губернатором договорились, что надо еще участить взаимные визиты».

Делегация посетила знаковые объекты области и Брестский госуниверситет, где **обсудила сотрудничество с восемью университетами Китая, включая Аньхойский университет, с которым открыт Институт Конфуция.**

Юрий Голубев, ректор Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина, отметил: «Нашими партнерами являются восемь университетов в Китае. По разным линиям идет сотрудничество, но хотел бы выделить нашего основного партнера – это Аньхойский университет, с которым мы и открыли Институт Конфуция на базе нашего университета. **Всего в Белоруссии восемь институтов Конфуция. Наш один из региональных и один из самых динамично развивающихся».** КНР входит в число крупнейших экономических партнеров Брестской области, только в 2024 году наторговали почти на 450 миллионов долларов.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#Партнерство](#)
[#Университеты](#) [#Китай](#)

Первоисточник



БГУ подписал соглашения о сотрудничестве в области молодежной политики с двумя российскими университетами

БЕЛТА | 19.03.2025 Охват: 3,1 млн

Белорусский государственный университет (БГУ) подписал соглашения о сотрудничестве в области молодежной политики с **Курским государственным университетом и Омским государственным университетом имени Ф. М. Достоевского** во время трехдневного патриотического форума молодежи Союзного государства, посвященного 80-летию Великой Победы.

Ректор БГУ **Андрей Король сообщил, что на форуме участвуют не только белорусские студенты, но и более 20 делегаций из России**, включая Омский, Курский, Рязанский и Санкт-Петербургский университеты. Цель форума — патриотическое воспитание молодежи и развитие научных контактов.

Король отметил рост численности и географического охвата участников, подчеркнув **важность долгосрочной работы с молодежью в условиях современных вызовов**. Он считает, что молодежь готова впитывать знания из уст доверенных людей, таких как бабушки и дедушки, что является мощным методом обучения.

Участников форума ждут встречи и дискуссии, включая разговор с председателем Белорусского союза блокадников Ленинграда и посещение мемориального комплекса «Хатынь».

[#БГУ](#) [#РоссийскиеУниверситеты](#)

[#ПодписаниеСоглашения](#) [#УкреплениеСотрудничества](#)

Первоисточник

Студенты всех вузов Белоруссии начнут изучать искусственный интеллект

Sputnik Беларусь | 19.03.2025 Охват: 6,1 млн

Дисциплина «Основы использования технологии искусственного интеллекта» появится во всех университетах Белоруссии со следующего учебного года, сообщил министр образования Андрей Иванец.

Глава Минобразования отметил внедрение искусственного интеллекта и нейросетей в робототехнику и IT, а также в подготовку новых инженеров. Школы адаптируются, обучая управлению дронами и беспилотными системами для различных областей, включая сельское хозяйство и безопасность.

В 2025 году в БГУ откроется специальность «интеллектуальная электроника» на факультете радиофизики и компьютерных технологий с набо-



ром 25 бюджетных мест. Учеба по специальности «ИнтЭЛ» займет четыре года, выпускники получают тройную квалификацию. Также в 2024 году МГЛУ начнет прием на специальность «цифровая лингвистика», где выпускники будут сочетать навыки лингвиста и программиста для обучения систем искусственного интеллекта.

[#МинобразованияБелоруссии](#)

[#ИскусственныйИнтеллект](#) [#ВнедрениеТехнологий](#)

Первоисточник

Национальная академия наук будет сотрудничать с китайскими коллегами в области авиационного оборудования

Sb.by | 20.03.2025

Охват: 2,9 млн

Делегация НАН Беларуси во главе с **Сергеем Чижиком** приняла участие в конференции в Харбине (КНР), организованной Научно-исследовательским институтом технологий авиационной промышленности и Харбинским политехническим университетом. **В ходе конференции было подписано соглашение о сотрудничестве в области авиационного оборудования.**

Также делегация посетила Научно-исследовательский институт Китайской корпорации судостроительной промышленности. **Ранее были проведены переговоры с руководством Харбинского политехнического университета о создании совместной лаборатории «Передовые технологии преобразования энергии»** и сотрудничестве с Harbin Power Plant Valve Company Limited в области покрытий для двигателей и насосов.

[#НАНБеларуси](#) [#МеждународноеСотрудничество](#)

[#Авиапромышленность](#) [#Китай](#)

Первоисточник





В Nazarbayev University состоялся финал конкурса «Deeptech Байге»

Sputnik Казахстан | 17.03.2025

Охват: 7,2 млн

В Nazarbayev University (NU) прошел финальный питч-конкурс Deeptech Байге. В финале конкурса в церемонии награждения принял участие заместитель премьер-министра Казахстана **Ермек Кошербаев**.

«Deeptech Байге – это первое крупное локальное мероприятие, которое объединяет проекты всех выпускников программ поддержки стартапов NU: инкубации, акселерации, Jas Venture, Go Abroad и другие. **Общий призовой фонд конкурса составил 35 млн тенге.** Инициатива, направленная на продвижение научных разработок и инноваций, а также формирование экосистемы deeptech-стартапов, способных конкурировать на международном уровне, поддержана КФ „Фонд социального развития“, – отмечено в сообщении Миннауки Казахстана.

В финале конкурса выступили **10 стартапов, представивших инновационные решения в различных сферах – от ИИ в медицине до систем мониторинга в сельском хозяйстве.** Каждый проект прошел трехминутный питчинг, после чего основатели отвечали на вопросы жюри, состоящего из экспертов науки и бизнеса под председательством заместителя председателя правительства Казахстана Ермека Кошербаева.

Первое место и приз в 12 млн тенге (\$23 959) получил стартап GAME OF DRONES – платформа для подготовки пилотов боевых дронов с более чем 10 тыс. пользователей из 23 стран. Второе место с призом в 10 млн тенге (\$19 966) занял FLECTION.AI, представивший цифровую терапевтическую систему для реабилитации после инсульта. Третье место и 8 млн тенге (\$15 973) достались проекту GRANULO SYSTEM, анализирующему фракции руды в горнодобывающей отрасли.

[#УниверситетНазарбаева](#) [#Стартапы](#)
[#ИнновационныеРешения](#) [#Конкурс](#)

Первоисточник



Международная организация по русскому языку: Токаев принял Волкова

Ulysmidia.kz | 17.03.2025

Охват: 5,8 млн

Президент **Касым-Жомарт Токаев** принял директора Института дипломатии **Алексея Волкова** в связи с его выдвижением на должность заместителя генерального секретаря **Международной организации по русскому языку**.

«Данная структура создана в целях продвижения **гуманитарных инициатив, направленных на реализацию совместных проектов государств-участников в сферах культуры, науки и образования**. Учредителями организации являются шесть стран: Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Россия, Таджикистан и Узбекистан», – сообщили в Акорде.

В ноябре 2024 года мажилис начал ратификацию договора о создании Международной организации по русскому языку, инициированного президентом Казахстана Касым-Жомартом Токаевым. Казахстан планирует выделить более 131 млн тенге на эту организацию.

Русский язык стремится стать одним из шести международных языков, так как у других языков уже есть соответствующие организации. Поддержку договору оказали Киргизия, Узбекистан, Белоруссия, Россия и Таджикистан. Токаев ранее заявил, что борьба с русским языком – это глупость. Он отметил, что по Конституции государственным языком является казахский, а **русский язык используется наравне с ним как официальный**, и каждый должен говорить на удобном для него языке.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#Волков](#)
[#РусскийЯзык](#)

Первоисточник

Международная образовательная выставка EDUFair-2025 прошла в Алматы и Астане

Bilimdinews.kz | 18.03.2025

Охват: 4,9 млн

В Алматы и Астане прошла **международная образовательная выставка EDUFair-2025, крупнейшее событие в сфере международного образования в Казахстане**. Организаторы – общественный благотворительный фонд The Ulytau Educational Foundation и консультационно-образовательное агентство Intellect. Более 800 студентов и абитуриентов смогли встретиться с представителями ведущих университетов Канады, Европы и других стран,



узнать о возможностях поступления, студенческой жизни и программах обмена. На выставке EDUFair-2025 прошли презентации, где участники получили рекомендации по обучению за границей, включая программу «Болашак», образование в Канаде и США, а также советы по получению учебной визы. **Выставка продемонстрировала высокий интерес казахстанских студентов к зарубежному обучению и предоставила новые образовательные возможности.**

Газета «Білімді ел – Образованная страна» взяла интервью у Марины Хан, руководителя The Ulytau Educational Foundation. Она отметила, что их выставка была первой в Казахстане, посвященной зарубежному образованию, и подчеркнула важность выбора вуза и необходимость личного общения с представителями учебных заведений для лучшего понимания условий обучения. Она также посоветовала молодым людям задуматься о своих интересах и целях на будущее при выборе направления для поступления.

[#МеждународноеОбразование](#) [#Выставка](#)
[#ПрограммыОбмена](#) [#ОбразовательныеВозможности](#)

Первоисточник

Исследования, кадры и цифра: как Россия и Казахстан развивают науку

Ведомости | 18.03.2025

Охват: 7,1 млн

В Казахстане реализуется более 200 научных проектов с участием российских ученых, сообщило агентство total.kz. В прошлом году страны утвердили план, посвященный сотрудничеству в области науки и образования. Среди прочего он предполагает создание новых образовательных программ, расширение сотрудничества между вузами и реализацию совместных научно-исследовательских проектов, говорится на портале российского Минобрнауки. Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев отметил, что наука и технологии стремительно развиваются и становятся гигантской индустрией. В связи с этим необходимо восстановить связь между фундаментальной и прикладной наукой, проектами и коммерциализацией, подчеркнул директор Фонда «Сколково» Александр Окунев на конференции в Астане. Казахстан активно развивает научный кластер, создавая новые научные центры и увеличивая финансирование прикладной науки до 531,1 млрд тенге на 2025–2027 гг. В России реализуется программа «Приоритет 2030», направленная на увеличение доли российской науки на глобальном рынке. Токаев также подчеркивает важность сотрудничества между Россией и Казахстаном в научной сфере.



В Казахстане открываются филиалы российских вузов, таких как Институт нефтехимпереработки и Российский химико-технологический университет, что способствует диверсификации промышленности и улучшению научной коммуникации. Аналогично, в России открылся филиал Казахского национального университета в Омске.

[#МинобрнаукиРФ](#) [#МеждународноеСотрудничество](#)
[#РоссийскиеУченые](#) [#ФилиалыРоссийскихВузов](#)

Первоисточник

Кардиффский университет откроет новый кампус в Казахстане

24.kz | 20.03.2025 Охват: 4,2 млн

Кардиффский университет объявил об открытии нового кампуса в Астане, Казахстан, который начнет свою работу позже в этом году, передает «24KZ» со ссылкой на официальный Telegram-канал Министерства науки и высшего образования РК.

Этот важный шаг свидетельствует о продолжающемся глобальном развитии университета и его стремлении предоставить образование мирового класса в Центральной Азии.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#КардиффскийУниверситет](#) [#ОткрытиеКампуса](#)

Первоисточник





В Бишкеке прошел Форум высшего образования Киргизии и Китая

Билим АКИpress | 17.03.2025

Охват: 3,3 млн

В Бишкеке прошел Форум высшего образования, на котором **были подписаны важные соглашения о сотрудничестве между Киргизией и Китаем в области образования.** Министр образования и науки Киргизии Догдуркул Кендирбаева подчеркнула значимость данного форума как шага к укреплению отношений между двумя странами. Она отметила, что инициатива «Один пояс – один путь» играет ключевую роль в реализации образовательных проектов.

Посол Китая в Киргизии **Лю Цзяньпин** выразила уверенность в том, что форум станет новым импульсом для развития образовательного сотрудничества. Она также отметила **успешное функционирование институтов Конфуция в Киргизии, которые способствуют культурному и образовательному обмену.**

В рамках мероприятия было подписано несколько меморандумов, включая **соглашения о создании совместных лабораторий и филиалов китайских университетов в Киргизии.** Эти шаги свидетельствуют о расширении академических связей между двумя странами. Открытие новых центров, таких как Киргизский филиал Китайско-Центральноазиатского центра правовых исследований и база практического обучения, также стало значимым шагом в развитии сотрудничества.

Форум стал ключевой платформой для обсуждения будущих направлений образовательного взаимодействия и научного обмена между Киргизией и Китаем, что открывает новые горизонты для совместной работы в сфере образования.

[#ВысшееОбразование](#) [#Форум](#)
[#СовместныеИсследования](#) [#Китай](#)

Первоисточник



КГТУ и Северо-Западный университет Китая открыли совместный кампус

24.kg | 17.03.2025

Охват: 2,1 млн

В Кыргызском государственном техническом университете имени Исхака Раззакова открыли совместный кампус, созданный в партнерстве с Северо-Западным университетом Китая.

В состав нового кампуса вошли два ключевых объекта: **Китайско-кыргызская совместная лаборатория по динамическим катастрофам**, которая станет площадкой для научных исследований и разработки методов предупреждения природных катастроф, и **Центр сотрудничества по международной торговле Шелкового пути**, представляющий собой платформу для изучения тенденций мировой экономики и международного бизнеса.

Министерство образования и науки подписало **три стратегических соглашения**, включая сотрудничество между Северо-Западным университетом Китая и КГТУ в области обмена преподавателями и студентами, образовательную программу «2+2» по направлению «Международная экономика и торговля», а также образовательную программу по направлению «Международная торговля и электронный бизнес».

[#КГТУ](#) [#Китай](#) [#СовместныйКампус](#) [#Открытие](#)

Первоисточник

Альберт Махметкулов назначен замминистра образования и науки

Билим АКИpress | 18.03.2025

Охват: 1,6 млн

Альберт Махметкулов назначен заместителем министра образования и науки. Как сообщила пресс-служба Минобразования Киргизии, он будет курировать вопросы начального, среднего, высшего профессионального образования и науки.

Ранее эту должность занимал Расул Абазбек уулу. При этом **Бекжан Супаналиев** освобожден от должности первого замминистра образования и науки. Как стало известно АКИpress, он написал заявление по собственному желанию. Супаналиев был назначен на эту должность в ноябре 2023 года по распоряжению председателя Кабинета министров Кыргызской Республики Акылбека Жапарова.

[#ЗамминистраОбразования](#) [#Махметкулов](#)
[#Назначение](#)

Первоисточник



КРСУ прошел аккредитацию независимой комиссии «Билим – Стандарт»

Sputnik Кыргызстан | 20.03.2025

Охват: 7,4 млн

Кыргызско-Российский Славянский университет прошел аккредитацию независимой комиссии «Билим – Стандарт». В рамках проверки 22 эксперта из Киргизии и стран ближнего зарубежья **оценили соответствие образовательных программ КРСУ национальным и международным стандартам**. Аккредитация охватила 30 программ, объединенных в 16 кластерных направлений, на шести факультетах университета.

Эксперты провели анализ образовательного процесса в КРСУ, посетив факультеты и кафедры, а также оценив преподавание, учебные программы и взаимодействие с работодателями. Были организованы интервью с преподавателями, студентами и работодателями для объективной оценки подготовки специалистов. Комиссия отметила, что **программы вуза соответствуют требованиям рынка труда и международным стандартам, что подтверждает конкурентоспособность выпускников**.

Исполняющий обязанности ректора **Сергей Волков** подчеркнул, что аккредитация – это важный этап в развитии университета, позволяющий выявить зоны роста и улучшить учебные программы. Эксперт Рахат Бейсебаев добавил, что рекомендации комиссии будут учтены в стратегии развития вуза.

[#КРСУ](#) [#Аккредитация](#) [#МеждународныеСтандарты](#)
[#ЭкспертнаяОценка](#)

Первоисточник

В РФ появился представитель по вопросам российско-национальных вузов

ИА Красная Весна | 20.03.2025

Охват: 4,8 млн

Министр образования и науки РФ **Валерий Фальков** подписал приказ о назначении специального представителя по вопросам российско-национальных (совместных) университетов. Новую должность занял **Николай Кудрявцев**. Он будет совмещать свои новые обязанности с работой на месте советника ректора **Кыргызско-Российского (Славянского) университета им. Б. Н. Ельцина**.

Николай Кудрявцев учился в Историко-архивном институте Российского государственного гуманитарного университета. Занимал различные



посты в Министерстве иностранных дел РФ. С 2023 года он работал заместителем директора Департамента международного сотрудничества Минобрнауки России.

О том, какие задачи предстоит решать Кудрявцеву в рамках новой должности, рассказал замглавы Минобрнауки России **Константин Могилевский**. Он также выразил благодарность Кудрявцеву за работу в Минобрнауки.

Напомним, **в совместных университетах в Армении, Белоруссии, Киргизии и Таджикистане в настоящее время проходят обучение около 20 тыс. студентов**. В 2024 году общая сумма финансирования их работы составила около 1,8 млрд рублей.

[#МинобрнаукиРФ](#) [#Фальков](#) [#Спецпредставитель](#)
[#Кудрявцев](#) [#Могилевский](#)

Первоисточник





ТАДЖИКИСТАН

Как повлияет на Таджикистан и Киргизию открытие границ?

Sputnik Таджикистан | 15.03.2025

Охват: 15,3 млн

Визит президента **Эмомали Рахмона** в Бишкек можно смело называть главным событием 2025 года для Таджикистана. Жители двух стран ждали завершения конфликта и открытия границ четыре года, а окончательное определение государственных рубежей является историческим событием, поскольку споры по этому вопросу начались почти 100 лет назад.

Встреча в Бишкеке решает еще один важный вопрос во взаимоотношениях двух стран, а именно **обучение студентов в вузах Таджикистана и Киргизии**. После острой фазы конфликта взаимодействие на образовательном уровне резко ухудшилось, и тысячи молодых людей вынуждены были прекратить обучение в соседней стране, формально не получив ни отказа, ни документов.

Сейчас можно сказать, что проблема уже фактически решена, **а свободный обмен между вузами восстановится и даже улучшится, поскольку стороны подписали несколько соглашений по образовательному сектору**. В частности, программу сотрудничества между Комитетом по делам молодежи и спорта Таджикистана с Госагентством по физкультуре и спорту и Минкультуры Киргизии на 2025–2027 годы.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#СтуденческийОбмен](#)
[#ПодписаниеСоглашений](#) [#Киргизия](#)

Первоисточник

Путин рассказал про студентов из Таджикистана в российских вузах

РИА Новости | 17.03.2025

Охват: 15,3 млн

Более 35 тыс. таджикских студентов обучаются сегодня в российских вузах, а также в филиалах в республике (Таджикистан) и в Российско-Таджикском (Славянском) университете, заявил Президент Российской Федерации Владимир Путин.

«Для нужд республики выделена одна из самых крупных для стран СНГ квот — тысяча государственных стипендий», — сказал Путин в ходе заявления по итогам российско-таджикских переговоров.



Он также отметил успешно реализуемый совместный проект школьного обучения на русском языке, – речь идет о пяти школах в Душанбе и других таджикистанских городах, в которых **по российским образовательным программам и стандартам обучается порядка 5,5 тыс. учеников**. Путин напомнил, что в рамках проекта «**Российский учитель за рубежом**» в прошлом году в Таджикистан для преподавания направлено почти 100 педагогов из России.

Президент Таджикистана **Эмомали Рахмон** находился в России с официальным визитом, он провел неформальную встречу с президентом РФ, в которой также принял участие президент Белоруссии **Александр Лукашенко**.

[#Путин](#) [#Российские вузы](#) [#ИностранныеСтуденты](#)
[#КвотыНаОбучение](#)

Первоисточник

Эмомали Рахмон снял с должностей ректоров нескольких вузов, заменив их на молодые кадры

ASIA-Plus | 19.03.2025

Охват: 4,1 млн

Эмомали Рахмон обсудил назначения новых кадров на руководящие должности в различных органах госвласти, включая **Министерство образования, Институт водных проблем и Худжандский международный институт**. Кадровые перестановки:

- **Хошимзода Хасан Хомид** стал **первым замминистра образования**;
- Низоми Мухриддин Зайниддин заменен Назарзодой Махмудом Мирзо в ГУУ «Таджикский государственный институт культуры»;
- Гулахмадзод Амиджон Абдуджаббор назначен директором Института водных проблем, гидроэнергетики и экологии Национальной академии наук Таджикистана;
- Саидзода Масрур Мирзохон назначен ректором Государственного учреждения «Худжандский международный институт» Государственного учреждения «Международный университет туризма и предпринимательства Таджикистана»;
- Баротзода Файзиддин Камолиддин назначен заместителем председателя Комитета по языку и терминологии при правительстве;
- Давлатзода Баходур Давлат назначен директором Таджикской национальной консерватории.

[#Рахмон](#) [#НовыеКадры](#)
[#МинистерствоОбразования](#)

Первоисточник



Журнал «Археология Казахстана» включен в Перечень научных изданий Таджикистана

Optimism.kz | 19.03.2025

Охват: 3,9 млн

Президиум Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан включил журнал «Археология Казахстана» в официальный Перечень научных изданий страны.

Это подтверждает высокий научный уровень публикаций и значимость исследований, представленных в издании. Журнал, издаваемый **Институтом археологии им. А. Х. Маргулана**, публикует статьи по археологии, истории и культурному наследию Казахстана и Центральной Азии. В нем размещаются **материалы ведущих ученых, посвященные актуальным вопросам археологических исследований**. Включение в Перечень научных изданий Таджикистана расширяет географию научного сотрудничества и повышает доступность казахстанских исследований для зарубежных коллег.

Ранее журнал был включен в Перечень изданий Казахстана и международные базы данных, такие как **Scopus**. Новый статус издания способствует росту его научного влияния и цитируемости. **Это важный шаг в укреплении международного сотрудничества между археологическими сообществами Казахстана и Таджикистана**. Институт археологии продолжает активную работу по продвижению научных публикаций на международном уровне.

[#ИнститутАрхеологии](#) [#Журнал](#)

[#ПереченьНаучныхИзданий](#) [#АттестационнаяКомиссия](#)

Первоисточник

В Таджикистане запустили программу подготовки преподавателей корейского языка

ASIA-Plus | 20.03.2025

Охват: 2,1 млн

В Международном университете иностранных языков Таджикистана при поддержке Посольства Республики Корея открыта новая программа по подготовке преподавателей корейского языка.

В Таджикистане растет интерес к корейскому языку и культуре, особенно среди молодежи, благодаря программе трудовой миграции EPS, позволяющей таджикам работать в Южной Корее. **Международный университет иностранных языков в Душанбе стал центром корейского образования, подготовив более 400 специалистов с 2009 года.**



Недавно в университете прошло торжественное мероприятие по запуску новой программы подготовки преподавателей корейского языка, на котором студенты представили творческие номера, отражающие культурное наследие обеих стран. Посол Республики Корея **Джон Сонг Шик** отметил, что программа поможет большему числу таджикских студентов изучать язык и **станет важным шагом в развитии образовательных и культурных связей между Таджикистаном и Южной Кореей.**

[#ПрограммаПодготовки](#) [#КорейскийЯзык](#)
[#МеждународныйУниверситет](#)

Первоисточник





Филиал российского вуза в Узбекистане привлекут к экзаменам для мигрантов

Sputnik Узбекистан | 17.03.2025

Охват: 6,9 млн

Агентство миграции при Кабинете министров Узбекистана намерено привлечь филиал Казанского федерального университета в Джизаке к проведению экзаменов для соотечественников, желающих работать в России.

Вопросы взаимодействия в миграционной сфере руководство агентства и российского вуза обсудили в Казани.

«Специалисты, желающие временно работать в России, обязаны **сдать экзамены по российскому праву, истории и русскому языку**. Это, в свою очередь, создавало ряд неудобств. В связи с этим на встрече обсуждался вопрос организации экзаменов в Узбекистане, в Джизакском филиале Казанского федерального университета», — говорится в сообщении.

Стороны договорились организовать проведение таких экзаменов уже в ближайшее время, уточнили в пресс-службе.

[#КФУ](#) [#ПроведениеЭкзаменов](#) [#РусскийЯзык](#)

Первоисточник

Русский дом в Ташкенте расширяет сотрудничество с вузами Узбекистана

Caravan-info.uz | 19.03.2025

Охват: 5,5 млн

Русский дом в Ташкенте подписал **соглашения о сотрудничестве с тремя узбекскими образовательными учреждениями**: Ташкентским государственным аграрным университетом, НОУ EUROMED SCHOOL и Университетом Турон. Соглашения направлены на развитие образовательных, научных и культурных связей между Россией и Узбекистаном, а также на укрепление международного партнерства в сфере образования. **В рамках сотрудничества Русский дом передал в дар Ташкентскому государственному аграрному университету учебные и методические пособия по русскому языку как иностранному (РКИ) для поддержки изучения студентами русского языка.**

[#Россотрудничество](#) [#МеждународноеПартнерство](#)
[#Укрепление](#) [#Сотрудничество](#)

Первоисточник



В саркандском вузе осенью начнет работать Французская высшая инженерная школа

Fergana.agency | 19.03.2025

Охват: 5,2 млн

В Самаркандском международном технологическом университете (SIUT) будет открыта Французская высшая инженерная школа. Решение об этом было принято во время официального визита президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Париж.

Соглашение подписали ректор SIUT **Юсуф Абдуллаев** и глава Международной организации Франкофонии **Ян Либрати**. Институт начнет **работу в сентябре 2025 года, предлагая обучение в областях горного дела, геологии, нефтегаза и химической инженерии с акцентом на международные стандарты и изучение французского языка.**

Финансирование проекта будет осуществляться за счет инвестиций французских компаний, научной поддержки университетов Франции и вклада попечительского совета SIUT. Первые шаги к интеграции европейских стандартов были сделаны в августе 2024 года через сотрудничество с французской компанией Orano и совместным предприятием Nurlikum Mining.

Президент Мирзиёев подчеркивал **необходимость увеличения квот на инженерные специальности и грантов для технических проектов, а также открытия высших инженерных школ в десяти узбекских вузах.** SIUT, основанный в 2022 году, обучает студентов на английском языке по 11 специальностям и сотрудничает с рядом международных образовательных учреждений.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#Соглашение](#)
[#ОткрытиеШколы](#) [#Франция](#)

Первоисточник

Навоийские ученые обсудили возможность создания в регионе плантаций болгарских сортов винограда

Янги ўзбекистон | 19.03.2025

Охват: 3,7 млн

На состоявшихся онлайн-переговорах между Навоийским отделением Академии наук Республики Узбекистан и коллегами из Болгарии обсуждены вопросы расширения научно-технического и экономического сотрудничества сторон.



Национальная винодельческая ассоциация Болгарии инициировала **встречу с зарубежными партнерами из России, Китая, Киргизии и Таджикистана**. Основные темы обсуждения включали адаптацию болгарских сортов винограда к условиям Узбекистана, технологии выращивания и создание гибридов. Также рассматривалось создание виноградников в Навоийской области с водосберегающими технологиями для производства узбекско-болгарского вина.

Узбекистан занимает лидирующие позиции в производстве винограда и вина в Центральной Азии, однако местный спрос на вино невелик, и большая часть продукции экспортируется, в том числе в Китай. Представитель китайской компании China Yongye Infrastructure Construction Group отметил наличие научных учреждений в Синьцзяне, занимающихся виноградарством. Кроме того, обсуждались вопросы повышения туристической привлекательности стран для увеличения взаимного потока туристов и развития гостиничного бизнеса. Болгарская сторона выразила желание посетить Узбекистан для ознакомления с местными условиями.

[#АкадемияНаукУзбекистана](#) [#НаучноеСотрудничество](#)
[#СозданиеПлантаций](#) [#Болгария](#)

Первоисточник

Весенний праздник Навруз широко отметили в Кембриджском университете в Великобритании

Янги ўзбекистон | 20.03.2025 Охват: 3,1 млн

В Кембриджском университете состоялось культурное мероприятие, посвященное всемирному празднику Навруз. Праздник был организован совместно с **Кембриджским форумом по Центральной Азии и узбекскими студентами, обучающимися в Великобритании**.

На мероприятии, **собравшем более 300 представителей из Великобритании и узбекской диаспоры, посол Равшан Усманов** подчеркнул, что Навруз символизирует доброту, щедрость и дружбу. Студенты Кембриджского университета и творческие коллективы из Центральной Азии исполнили фольклорные номера и национальные песни. На стенде Узбекистана была представлена информация о туристическом потенциале страны и образцы народных ремесел, а гостей угощали традиционными блюдами. **Директор Кембриджского форума по Центральной Азии Сидхарт Саксена поблагодарил узбекскую дипломатическую миссию за вклад в празднование Навруза.**

[#Навруз](#) [#Празднование](#) [#Великобритания](#) [#Кембридж](#)

Первоисточник





Контакты
[обратной связи](#)



@Obgavan_bot

Технические ошибки, улучшения
и предложения от вузов в части контента

